Linearne alogitmy
| Marek Tesaf

Tak tato prednaska toho s matematikou az tak vela spolo¢ného mat nebude, ale
namiesto toho sa mozete dozvediet, ¢o to o nejakych tych algoritmoch. No a ¢o za
algoritmy to buda? No tak v prvom rade to buda linedrne algoritmy (to znamena, ze
vykonévaji linedrne vela opericii, vzhladom k dizke vstupu). No a este konkrétnejsie
sa budeme zaoberaf tym ako najst medidn v linedrnom dase, ako sa v linedrnom case
vyhladava retazec (resp. retazce) v texte, no a ak zostane eSte nejaky ¢as tak by sme
sa mohli pozriet na to ako sa d4 v linedrnom ¢ase vytvorit halda. No ale pekne po
poriadku:

1. Median of five.

Definicia. Majme konecnti postupnost n ¢isel. Potom medidn je n/2- ty prvok v
postupnosti, ktora vznikne utriedenim pévodnej postupnosti, resp. ak n je parne, tak
zoberieme priemer dvoch strednych prvkov z tejto utriedenej postupnosti.

No a ako takyto medidn hladdme. Tak taky Standartny pristup k tomuto problému
je, ze ideme hladat k-ty najmensi prvok v danej postupnosti (k-ty najmensi znamena,
Ze je k-ty v prislusnej utriedenej postupnosti). A robi sa to asi tak, Ze si z naSej
postupnosti vyberieme Iubovolny prvok a nazveme ho pivot. Potom tuto postupnost
rozdelime na tri disjunktné podpostupnosti, tak Ze v jednej sa nachadzaja vsetky
prvky mensie ako pivot, v druhej buda prvky rovnaké ako pivot, no a v tej tretej
budu tie zvys$né. Potom, uz vieme urcit, ze v ktorej, z tychto podpostupnosti sa
nachadza k-ty najmensi prvok, no a na tito podpostupnost sa zavoldme rekurzivne,
resp. ak vieme, Ze nas prvok sa nachadzal v druhej podpostupnosti tak sme hotovy
a keby sa nachadzal v tretej podpostupnosti tak iba prislusne upravime k a zavolame
sa rekurzivne na tuto podpostupnost. No takyto algoritmus bude urcite fungovat,
ale jeho velkou nevyhodou, je Ze je linedrny iba v priemernom pripade a existuju
vstupy, pri ktorych bude pracovat kvadraticky dlho. No ale d4 sa ukézat, ze ak si
naseho pivota nebudeme vyberat Tubovolne, ale nejakou rozumnou cestou, tak tento
algoritmus bude linedrny aj v najhorsom pripade. No a ten pivot sa vyberd napriklad
tak, Ze si nasu postupnost rozdelime do petic, v kazdej tejto petici najdeme medidna
a ako pivota zvolime medidna tychto medidnov. Potom sa d4 ukézat, Ze to bude
linearne.
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2. Vyhladavanie retazcov v texte.

Dal$ou vecou ¢&o si ukazeme, je ako hladat nejaké retazce v texte. Tak taky tuplne
prvy néapad je, ze si berieme zaradom vsetky refazce a potom prechddzame cely
text od zacdiatku a pismenko po pismenku overujeme ¢i sa tam nas refazec ndhodou
nenachadza. Takyto algoritmus ale nie je lineary ani ndhodou. No a vyttzenu linearitu
dosiahneme napriklad tak, Ze si na zaciatku z danych refazcov postavime stavovy
strom a v nom sa potom pohybujeme a pre kazdé pismenko z textu potom vykoname
konstantny pocet operacii, ale ako to presne funguje si povieme na prednaske.

No a keby zvysil nejaky cas tak si povieme, Ze ako sa d4 vytvorit halda v linedrnom
dase, resp. mozeme vyskusat nejaké iné linearne alegoritmy.
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